Divisibilidad
Después del jueves..., otro jueves

En la Navidad de 1582, Gregorio XIII atendia distante a un jesuita
que estaba visiblemente alterado.

—Ruego a Su Santidad —interpel6 el jesuita, Christopher
Clavius— me conceda la autorizacion para justificar

el cambio de calendario. Las criticas

han llegado al extremo de acusarnos

de robarle 10 dias al calendario!

Gregorio XIII levanto la cabeza y respondio: | ;

—Eso no es mas que un ataque de herejes '
e ignorantes. La Comision de Sabios
determino que nuestros

calculos de la duracion del afio

eran erréneos y que nuestro
calendario estaba atrasado en 10 dias.

El Papa continuo:

—Al 4 de octubre de 1582 le siguio

el 15 de octubre, pero no robamos

10 dias al calendario sino

que recuperamos lo que el calendario
anterior tomo sin corresponderle.

De haber seguido asi,

habriamos terminado por celebrar

la Navidad en verano.
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SOLUCIONARIO

DESCUBRE LA HISTORIA...

1 | Busca informacion sobre Christopher Clavius y su relacién con el papa Gregorio XIII.

Pinchando en el enlace Biografias, de la siguiente pagina web, podras encontrar
la biografia de Christopher Clavius:

En esta pagina en inglés también puedes completar la biografia de Christopher
Clavius buscando por su apellido o por la fecha en que vivio:

Para obtener informacién sobre Gregorio XllI puedes introducir su nombre
en el buscador de esta pagina:

2 | Investiga qué calendario se utilizaba hasta que se establecié el calendario actual
y por qué se produjo la diferencia de 10 dias al cambiarlo.

Para ampliar la informacién sobre el cambio del calendario juliano al gregoriano
puedes visitar esta pagina web:

3 | Explica el criterio de divisibilidad que establece el calendario gregoriano para los
anos bisiestos.

Para obtener méas informacion sobre la regla de los afios bisiestos puedes visitar
esta pagina:

EVALUACION INICIAL

1 | Decide si las siguientes divisiones son exactas o no.

a) 146:5 c) 120: 2 e) 842:6 g) 1526 :7

b 630:3 d) 300:4 f) 475:12 h) 2310:5
a) No exacta. c) Exacta. e) No exacta. g) Exacta.
b) Exacta. d) Exacta. f) No exacta. h) Exacta.

2 | Halla el cociente y el resto de estas divisiones. Realiza la prueba de la divisién
de cada una de ellas.

a) 128:2 c) 720: 5 e) 642:5 g) 1511:7
b) 910:4 d) 800:9 f) 470:3 h) 6450: 11
a) Cociente: 64 Resto: O e) Cociente: 128 Resto: 2
128=2-64 +0 642 =5-64 + 2
b) Cociente: 227 Resto: 2 f) Cociente: 156 Resto: 2
910 =4-227 + 2 470 = 3 - 156 + 2
c) Cociente: 144 Resto: 0 g) Cociente: 215 Resto: 6
720=5-144 + 0 1511 =7-215+ 6
d) Cociente: 88 Resto: 8 h) Cociente: 586 Resto: 4
800=9-88 +8 6450 = 11 - 586 + 4

3 | Expresa, si se puede, en forma de potencia:
a)5-5-5-5-5 b) 10-10- 10 c)2-7-11 d3-2-3-2
a) 5° b) 10° ¢) No es posible. d) 32.22
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Divisibilidad

EJERCICIOS
001 | Comprueba si entre estas parejas de niimeros existe relacion de divisibilidad.
a) 500y 20 c) 252y 18 e) 770y 14
b) 350y 23 d) 79y 3 f) 117y 12
a) 500 es divisible por 20. d) 79 no es divisible por 3.
b) 350 no es divisible por 23. e) 770 es divisible por 14.
c) 252 es divisible por 18. f) 117 no es divisible por 12.

002 | Si un nimero es divisible por otro, ;cual es el resto de la division?

El resto de la division es cero.

003 | ;Es divisible 144 por alguno de los siguientes nimeros?
a) 2 c) 6 e) 10
b) 3 d) 8 f) 144

144 es divisible por 2, por 3, por 6, por 8 y por 144,
004 | El dividendo de una division es 196, el divisor es 16 y el cociente es 12.
¢Es divisible 196 por 16? Contesta sin realizar la operacion.

16 - 12 = 192 + 196, luego no es divisible.

005 | Aplica los criterios de divisibilidad que conoces a estos niimeros.

a) 33 c) 616 e) 1100 g) 3322

b) 5025 d) 900 f) 812 h) 785
a) 33 es divisible por 3y 11. e) 1100 es divisible por 2, 5y 10.
b) 5025 es divisible por 3y 5. f) 812 es divisible por 2.
c) 616 es divisible por 2. g) 3322 es divisible por 2y 11.
d) 900 es divisible por 2, 3, 5y 10. h) 785 es divisible por 5.

006 | Completa los siguientes nimeros para que sean divisibles por 3.

a) 4501 c) 612 e) 1114
b) (078 d) 1904 f) 20001
a) Puede ser: 450, 453, 456, 459.

)
b) Puede ser: 378, 678, 978.
c) Puede ser: 612, 642, 672.

d) Puede ser: 1914, 1944, 1974.

e) Puede ser: 1314, 1614, 1914, 1014.
f) Puede ser: 2031, 2061, 2091, 2001.
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SOLUCIONARIO

De los numeros 230, 455, 496, 520, 2080, 2100y 2 745:
a) ;Cuales son divisibles por 2? ;Y por 3?
b) ;Cudles son divisibles por 5? ;Y por 11?

a) Multiplos de 2: 230, 496, 520, 2080y 2 100.
Multiplos de 3: 2100y 2745.

b) Multiplos de 5: 230, 455, 520, 2080, 2100y 2 745.
Ninguno es multiplo de 11.

Cualquier numero divisible por 9 es divisible también por 3.
Un namero divisible por 3, ;es divisible por 9? Pon un ejemplo.

Un numero divisible por 3 no tiene necesariamente que ser divisible por 9.
Por ejemplo, 12 es divisible por 3 y no es divisible por 9.

Sabiendo que un nimero es divisible por 4 si el numero formado por las dos
ultimas cifras es divisible por 4, ;son divisibles por 4 estos niimeros?

a) 824 b) 1206 c) 180

a) 824 es divisible por 4, porque 24 es divisible por 4.
b) 1206 no es divisible por 4, porque 6 no es divisible por 4.
c) 180 es divisible por 4, porque 80 es divisible por 4.

¢Es 35 multiplo de 5?7 Razona la respuesta.

Si es multiplo, porque la division 35 : 5 es una divisiéon exacta.

¢Es 48 multiplo de 6?7 Razona la respuesta.

Si es multiplo, porque la division 48 : 6 es una division exacta.

Completa los diez primeros multiplos de 8.
8,16, 1,32, 0, 0, O, O, I, 80

8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80

Si 18 es muiltiplo de 9, ;18 - 4 es muiltiplo de 97 ;Es 18 multiplo de 9 - 4?
Compruébalo.

Como18 =9-2,18:4=9-2-4=9-8,luego 18 - 4 es multiplo de 9.
18 no es multiplo de 9 - 4, porque 18 : 36 no es una division exacta.

Halla un niimero entre 273 y 339 que sea miiltiplo de 34.

34 - 10 = 340, que es mayor que 339, luego 34 - (10 — 1) =34 -9 = 306
es un multiplo de 34 y esta entre 273 y 339.
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Divisibilidad

015 | ;Cuales son divisores de 367
2 7 12 36 15 20 1 4 40 9

Son divisores de 36: 2, 12, 36, 1,4y 9.

016 | Calcula todos los divisores de:

a) 30 d) 55 g) 90
b) 27 e) 100 h) 79
c) 45 f) 89 i) 110
a) 1,2 3,56 10 15y 30 f) 1y89
b) 1,3,9y27 g 1,23,5 6,9, 10, 15, 18, 30, 45y 90
) 1,3,509 15y 45 h) 1y79
d) 1,5 11y55 ) 1,25 10, 11,22, 55y 110

e) 1,2,4,5,10, 20, 25,50 y 100

017 | Di si es cierto o no.
a) 12 es divisor de 3. b) 12 es miiltiplo de 3.

a) Falso, porque 3 : 12 no es una division exacta.
b) Cierto, 12 = 3 - 4 es multiplo de 3.

018 | Si 45 es muiiltiplo de 9, ;es cierto lo siguiente?

a) 45 es divisor de 9. c) 9 es divisor de 45.
b) 45 es divisible por 9. d) 9 es miltiplo de 45.
a) Falsa. b) Cierta. c) Cierta. d) Falsa.

019 | ;Es 101 un namero primo? ;Por qué?

Es primo, porgue sus Unicos divisores son él mismo y la unidad.

020 | Calcula todos los nimeros primos comprendidos entre 100 y 150.

101, 103, 107, 109, 113, 127, 131, 137, 139y 149

021 | Descompdn los nimeros 8, 20, 45, 70 y 100 en producto de:
a) Dos factores. b) Tres factores. c) Cuatro factores.

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a)8=2-4,20=4-545=5-9;70 =7-10; 100 = 10 - 10

b)8=2:2:-2,20=2-2-545=3-3-570=7-2-5100=4-5-5

c)8=2-2-2-1,20=2-2-5-1;46=3-3-5-1;70=7-2-5-1;
100=2-2-5-5



SOLUCIONARIO

022 | Descompén en producto de factores primos los siguientes niimeros.

a) 36 c) 24 e) 180
b) 100 d) 98 f) 120
a) 36 = 22-3° d) 98 =2-7°
b) 100 = 2% - 5 e) 180 =22-3%-5
c)24=2%-3 f) 120=2%-3-5

023 | Descompén en producto de factores primos y escribe cdmo son estos niimeros.

a) 13 c) 29

b) 61 d) 97
a)13=1-13 c)29=1-29
b)el=1-61 d)97=1-97

Todos estos nimeros son primos.

024 | Completa para que se cumplan las igualdades.
a) 2%-32. [ =360 b) [02.72.11 = 4851

a)b b) 3

025 | La descomposicion en factores primos de un nimeroes 2 - 3 - 5.
¢Cual seria la factorizacién si lo multiplicamos por 67
¢Y si lo multiplicamos por 10?7 ;Y por 15?
Multiplicamos por 6:2-3-2-3-5=22-3?-5
Multiplicamos por 10: 2 - 5-2-3 -5 =22-3 - 52
Multiplicamos por 15:3-5-2-3-5=2.3%-5?

026 | Calcula el maximo comun divisor de cada pareja de nlimeros.

a) 42y 21 c) 13y90 e) 60y 24

b) 24y 102 d) 12y 35 f) 72y 11
a)42=2-3-7 21=3-7 m.cd. (42,21) =3-7 =21
b) 24 =23-3 102 =2-3-17 m.c.d. (24,102) =2-3 =6
c) 13=13 90 =2-35 m.c.d. (13,90) = 1
d)12=22-3 35=5-7 m.c.d. (12,35) =1
e)60=22-3-5 24 =2%.3 m.c.d. (60,24) = 2?-3 =12
fy 72 =23.32 11 =11 m.c.d. (72,11) =1

027 | Halla el maximo comun divisor de 18, 30 y 54.
18=2-3230=2-3-554=2-3>m.cd. (1830,54)=2-3=6
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Calcula x, sabiendo que m.c.d. (x, 28) = 14. ;Es tnica la solucién?

m.c.d.(x,28) =14 > Como 14 =7-2y28 =7 -2, x=7-2"-n,
siendo n cualquier nimero natural que no sea par, porque si no el maximo
comun divisor seria 28. Por tanto, hay infinitas soluciones.

Halla el m.c.m. (12, 18), calculando sus muiltiplos.

Multiplos de 12: 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, ...
Multiplos de 18: 18, 36, b4, 72, ...
m.c.m. (12, 18) = 36

Determina el minimo comin multiplo de estas parejas de niimeros.
a) 5y12 b) 6y 14

a)b5=>5 12=2?-3 mcm.(512) =2°-3-5=60
b)6=2-3 14=2-7 m.cm. (6,14) =2-3-7 =42

Halla el minimo comin miltiplo de 15, 25y 9.

15=3-5 25 =5 9=3 m.c.m. (15, 25, 9) = 3% - 52 = 225

¢Qué valores tendra x si m.c.m. (x, 8) = 407 ;Es Unica la solucion?

40 = 23 - 5,8 = 23, Los valores que puede tomar x son 27 - 5,
siendo n un nuimero entero comprendido entre Oy 3.
Por tanto, x puede ser 5, 10, 20 0 40.

ACTIVIDADES
¢Es divisible por 7 el nimero 1547?

Si, porque la division 1547 : 7 = 221 es exacta.

¢Es divisible por 9 el niimero 3726?

Si, porque la divisién 3726 : 9 = 414 es exacta.

¢Es divisible por 10 el nimero 4 580?
Si, porque la division 4580 : 10 = 458 es exacta.

Comprueba si entre las siguientes parejas de niimeros existe relacion
de divisibilidad.

a) 476y 16 c) 147y 17 e) 322y 18

b) 182y 19 d) 288y 24 f) 133y 19
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SOLUCIONARIO

a) 476:16 » ¢ =29 r= 12 — No existe relacion de divisibilidad.
b) 182:19 »> ¢c=9 r= 11 — No existe relacion de divisibilidad.
c) 147:17 > c=8 r= 11 — No existe relacion de divisibilidad.
d) 288:24 - c=12 r=0 - Siexiste relacién de divisibilidad.
e) 322:18 > ¢ =17 r= 16 — No existe relacion de divisibilidad.
f) 133:19 > c=7 r=0 - Siexiste relacion de divisibilidad.

El dividendo de una division es 214, el divisor es 21 y el cociente es 10.
¢Es divisible 214 por 21?

21 -10 = 210 =+ 214, luego 214 no es divisible por 21.

El nimero 186 es divisible por 31. Compruebasi 2 - 186y 3 - 186
son también divisibles por 31.

2-186 = 372 372 :31 = 12 (division exacta)
3186 = 558 558 : 31 = 18 (division exacta)
Son también divisibles por 31.

Averigua cudles de los siguientes nimeros son divisibles por 2, 3, 5, 10y 11.

a) 258 b) 1176 c) 2420 d) 55030
a) Divisible por 2y 3. c) Divisible por 2, 5, 10y 11.
b) Divisible por 2y 3. d) Divisible por 2, 5y 10.

Calcula el menor niimero que debemos sumar a 3456 para obtener
un multiplo de 11.

La suma de las cifras pares es 3 + 5 = 8, y la suma de las impares,
4 + 6 = 10, siendo la diferencia 2, por lo que hay que sumarle 9 para
que dé 11. 3456 + 9 = 3465, que es divisible por 11.

El nimero 6 345 no es divisible por 11. Intercambia sus cifras para que lo sea.
3465, 3564, 4356, 4653, 5346, 5643, 6435y 6534

HAZLO ASi
¢COMO SE CALCULA UNA CIFRA PARA QUE UN NUMERO SEA DIVISIBLE POR OTRO?
¢Cuanto debe valer a para que el nimero 3a2 sea multiplo de 3?
PRIMERO. Se aplica el criterio de divisibilidad. En este caso, la suma de las cifras del
numero debe ser un multiplo de 3.
3+a+2=5+a
La suma 5 + atiene que ser multiplo de 3.

SEGUNDO. Se tantean los valores de a para que se cumpla el criterio de divisibilidad.
Los valores que puede tomar a son:

e a=1,yaqueb +1=6.

e a=4 vyaqueb + 4 =09.

e g=7,yaqueb + 7 =12.
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¢Cuanto debe valer a para que el nimero 3a2 sea miltiplo de 2?

Puede tener cualquier valor, porque el nimero acaba en 2
y ya es multiplo de 2.

:Cuanto debe valer a para que el niimero 3a2 sea miultiplo de 5?

El nimero 3a2 no puede ser multiplo de 5 porque termina en 2.

¢Cuanto debe valer a para que el nimero 3a2 sea miltiplo de 7?

Elvalorde aes2009.

Completa los siguientes niimeros, para que:
a) 3501 sea divisible por 2.
b) 131 sea divisible por 3.
c) 8401 sea divisible por 5.

a) La ultima cifra puede ser cualquier nimero par: 0, 2, 4, 6 u 8.
b) La primera cifra puede ser 2 + 3 - n, es decir, 2, 5 u 8.
c¢) La dltima cifra puede ser: 0 0 5.

Calcula cuanto ha de valer n para que:

a) n05 sea divisible por 3 y por 5.

b) 5n8 sea divisible por 2 y por 3.

c) n30 sea divisible por 2, por 3 y por 5.

a) Elvalor de npuedeser:1,407.
b) El valor de n puede ser: 2, 5 u 8.
c) El valor de npuede ser: 3,6009.

HAZLO ASi

¢CUALES SON LOS CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD DE ALGUNOS NUMEROS COMPUESTOS?

¢(Es divisible por 15 el nimero 8085?
PRIMERO. Se expresa 15 como producto de factores primos.
15=3-5

Para que un numero sea divisible por 15, tiene que serlo por 3y por 5.
SEGUNDO. Se estudia si el numero es divisible por sus factores primos.

8+ 0+8+5=21 - Mdltiplode 3
También es divisible por 5, porque termina en 5.
El nimero 8085 es divisible por 3y por 5, y por tanto, también por 15.
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SOLUCIONARIO

¢Es divisible por 15 el nimero 4 9207
El nimero 4920 es divisible por 3y por 5, luego es divisible por 15.

Sin efectuar la division, di cual de los nimeros es divisible por 6.
824 413 1206 3714

6 = 2 - 3, luego un numero es divisible por 6 si lo es por 2 y por 3.
Son divisibles por 6: 1206y 3714.

Sin hacer las divisiones, averigua cuales de los siguientes nimeros son
divisibles por 6 y por 9.

a) 7200 b) 2100 c) 1089
a) Es divisible por 6 porque es divisible por 2 (termina en 0) y por 3

(7+ 2+ 0+ 0=29),yesdivisible por 9 porque la suma de sus cifras
es 9, que es multiplo de 9.

b) Es divisible por 6 porque es divisible por 2 (termina en 0) y por 3
(2+ 1+ 0+ 0= 3),ynoesdivisible por 9 porque la suma
de sus cifras es 3, que no es multiplo de 9.

c) No es divisible por 6 porque no es divisible por 2 (termina en 9), y es
divisible por 9 porque la suma de sus cifras es 18, que es multiplo de 9.

By
(’%’/ Halla con la calculadora los diez primeros muiltiplos de 11
y los ocho primeros miltiplos de 12.

Mdltiplos de 11: 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88,99 y 110.
Multiplos de 12: 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84 y 96.

Contesta si es verdadero o falso, y razona las respuestas.

a) 35 es multiplo de 5. c) 56 es multiplo de 8.

b) 49 es miiltiplo de 6. d) 72 es multiplo de 9.
a) Verdadero, porque 35 =5 - 7. ¢) Verdadero, porque 56 = 7 - 8.
b) Falso. d) Verdadero, porque 72 = 8 - 9.

¢Cual de estas series esta formada por multiplos de 4? ;Y por multiplos de 5?

a) 1,4,9,16, 25 ... d) 4, 8, 16, 24, 32, 40 ...
b) 5, 10, 15, 20 ... e) 1,5, 10, 20, 30 ...
c) 8,10, 12, 14, 16 ... f) 20, 40, 60, 80 ...

Multiplos de 4-: las series d) y f), y multiplos de 5: las series b) y f).

Halla los multiplos de 4 menores que 50.

4,8, 12,16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44 y 48
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¢Cuales son los multiplos comunes de 5 y 8 y menores que 50?

Multiplos de 5 menores que 50: 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 y 45.
Multiplos de 8 menores que 50: 8, 16, 24, 32, 40y 48.
El tnico multiplo comun de 5y 8 menor que 50 es 40.

HAZLO ASi
¢COMO SE CALCULA UN MULTIPLO DE UN NUMERO COMPRENDIDO ENTRE OTROS DOS NUMEROS?
Encuentra un maltiplo de 26 que esté comprendido entre 660 y 700.

PRIMERO. Se divide el menor de los dos numeros, 660, entre el nimero del que se
quiere hallar el multiplo, 26.
660 | 26

10 25

SEGUNDO. Se aumenta en una unidad el cociente, y se multiplica por el nimero del
que se quiere obtener el multiplo.

MuLTIPLO = (25 + 1) - 26 = 676

Se comprueba que el numero obtenido cumple la condicion pedida: el nimero
676 es multiplo de 26 y estd comprendido entre 660 y 700.

Determina un niimero entre 235 y 289 que sea miiltiplo de 29.

235:29 — Cociente = 8 (8 + 1) - 29 = 261 es el multiplo buscado.

Halla los multiplos de 11 comprendidos entre 40 y 100.
Multiplos de 11: 44, 55, 66, 77, 88y 99.

Calcula cuatro nimeros que sean multiplos de 7 y que estén comprendidos
entre 60y 110.

Multiplos de 7: 63, 70, 77, 84, 91, 98 y 105.

Escribe el primer multiplo de 32 que sea mayor que 2000.

2000 : 32 — Cociente = 62
(62 + 1) - 32 = 2016 es el primer multiplo mayor que 2000.

¢{Qué nimero comprendido entre 100 y 200 es multiplo de 5 y la suma
de sus cifras es igual a 6?

Los multiplos de 5 comprendidos entre 100 y 200 y cuya suma de sus cifras
es igual a 6 son 105y 150.
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Pon varios ejemplos de multiplos de 9.

a) ;Son todos multiplos de 3?

b) ;Y todos los muiltiplos de 3 son multiplos de 9?
Razona las respuestas.

a) Mdltiplos de 9: 9, 18, 27, 36, 45... Todos son multiplos de 3.

b) Todos los multiplos de 3 no son necesariamente multiplos de 9;
por ejemplo, 3 y 6 son multiplos de 3 y no son multiplos de 9.

¢Todos los multiplos de 15 son miltiplos de 3? Razona la respuesta.

Si, todos los multiplos de 15 son multiplos de 3, porque 15 = 3 - 5.

Encuentra el menor y el mayor nimero de tres cifras que sea miltiplo de:

a)2y3 b) 2y5 c)3y5 d3y7
a) Menor multiplo 102 y mayor 996. ¢) Menor multiplo 105 y mayor 990.
b) Menor multiplo 100 y mayor 990. d) Menor multiplo 105 y mayor 987.

Contesta si es verdadero o falso, y razona las respuestas.

a) 12 es divisor de 48. e) 44 es divisor de 44.

b) 15 es divisor de 3. f) 100 es divisor de 10.
c) 9 es divisor de 720. g) 123 es divisor de 123.
d) 7 es divisor de 777. h) 1 es divisor de 17.

a) Verdadero, porque la division 48 : 12 = 4 es exacta.
b) Falso, 15 es mdltiplo de 3.

¢) Verdadero, porque la division 720 : 9 = 80 es exacta.
d) Verdadero, porque la division 777 : 7 = 111 es exacta.
e) Verdadero, porque la division 44 : 44 = 1 es exacta.

f) Falso, 100 es multiplo de 10.

g) Verdadero, porque la division 123 : 123 = 1 es exacta.
h) Verdadero, porque la division 17 : 1 = 17 es exacta.

Completa los divisores de 24, 16, 36 y 54.
Div(24) = {1, 2, O, 4, O, 8, O, O}
Div (16) = {1, 2, OJ, I, 16}
Div (36) = {1,2, 0,4, O, O, O, O, 36}
Div (54) = {1,2, O, O, O, O, 0O, 54}
Div (24) = {1, 2,3, 4, 6, 8, 12, 24}
Div (16) = {1, 2, 4, 8, 16}
Div (36) = {1, 2,3,4,6,9, 12, 18,36}
Div (54) = {1, 2,3, 6,9, 18, 27, 54}
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Halla todos los divisores de 42. ;Cuantos divisores tiene 42?

Div (42) = {1, 2, 3,6, 7, 14, 21, 42}. Tiene 8 divisores.

Calcula todos los divisores de:
a) 28 b) 64 c) 54 d) 96
a) Div(28) = {1, 2,4, 7, 14, 28}
b) Div (64) = {1, 2, 4, 8, 16, 32, 64}
c) Div(54) =11, 2, 3, 6,9, 18, 27, 54}
d) Div(96) = {1, 2, 3,4,6,8, 12, 16, 24, 32, 48, 96}

Si 63 es multiplo de 9, ;cuales de las siguientes afirmaciones son ciertas?

a) 63 es divisor de 9. c) 9 es divisor de 63.
b) 63 es divisible por 9. d) 9 es miiltiplo de 63.
a) Falsa b) Verdadera c) Verdadera d) Falsa

Si 28 es divisible por 7, ;cuales de las afirmaciones son ciertas?
a) 28 es multiplo de 7. c) 28 es mdltiplo de 4.
b) 4 es divisor de 28. d) 7 es divisor de 28.

a) Verdadera b) Verdadera c) Verdadera d) Verdadera

Al hacer la division 57 : 5, vemos que no es exacta. Decide si es verdadero o falso.

a) 57 es divisible por 5. c) 57 es multiplo de 5.
b) 5 no es divisor de 57. d) 57 no es divisible por 5.
a) Falso b) Verdadero c) Falso d) Verdadero

Si 175 = 5 - 35, jcuales de las afirmaciones son ciertas?
a) 175 es divisible por 5. c) 175 es multiplo de 35.
b) 175 es divisible por 35. d) 5 es divisor de 175.

a) Verdadera b) Verdadera c) Verdadera d) Verdadera

Dada la relacion 104 = 4 - 26, ;qué afirmaciones son verdaderas?
a) 104 es divisible por 4. c) 26 es divisor de 104.
b) 104 es multiplo de 4. d) 104 es divisible por 26.

a) Verdadera b) Verdadera c) Verdadera d) Verdadera

El nimero a es divisible por 4. Halla a si el cociente de la division es 29.

a=29-4=116
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SOLUCIONARIO 2

El nimero a no es divisible por 5. Halla a si el cociente de la division es 38
y el resto es 9.

a=38-5+9=199

Completa la siguiente tabla:

Numeros Divisores Primo/Compuesto
33 1,3,11, 33 Compuesto
61 1,61 Primo
79 1,79 Primo
72 1,2,3,4,6,8,9,12,18,24,36, 72 Compuesto
39 1,3, 13,39 Compuesto

¢Cuales de estos nimeros son primos? ;Y cuales son compuestos?
a) 46 b) 31 c) 17 d) 43

a) Compuesto b) Primo ¢) Primo d) Primo

Escribe los nimeros primos mayores que 30 y menores que 100.
31,37,41,43,47,53,59,61,67,71, 73,79, 83,89y 97

Sabiendo que un niimero de dos cifras es divisible por 3, ;se puede decir

que es primo? Pon un ejemplo.

No es primo, porque al menos tiene un divisor, 3. Por ejemplo, 21.

Escribe estos nimeros como suma de dos niimeros primos.
a) 12 b) 20 c) 36 d) 52

a)7+5 b) 13 +7 c) 19+ 17 d) 47 +5

Descompdn estos niimeros en producto de factores primos.

==
P

L5 o) 56 H 77 ko138

j b) 100 9) 98 bl 102 }

¢ 187 hil 47 m 325 |

Erraret D 99 m 226 |

2 e 155 N 79 R 402

. ey ey L
a) 56 = 2°-7 f) 77 =7-11 k) 138 =2-3-23
b) 100 = 2° - 5 g 98=2-7 ) 102=2-3-17
c) 187 =11-17 h) 47 =47 - 1 m) 325 = 52+ 13
d) 151 = 151 -1 ) 99 =311 n) 226 =2 - 113
e) 155 =531 D 79=79-1 A) 402 =2-3-67
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¢A qué numeros corresponden estas descomposiciones en factores primos?

a) 2°-3-5 c)5-72-11 e) 22-5%-7 g) 3-5%-72
b)2-3%2-7 d2-3-5-7° f) 32-5-72 h) 2*-32-5-
a) 120 c) 2695 e) 1400 g) 18375
b) 126 d) 1470 f) 2205 h) 123480

¢Cual es la descomposicién en factores primos de un nimero primo?
Pon un ejemplo.

El producto de él mismo y la unidad. Por ejemplo: 13 = 13 - 1.

HAZLO ASI
i,C()MO SE CALCULA LA FACTORIZACION DE UN PRODUCTO?

Calcula la factorizacion del siguiente producto:
120 - 10

PRIMERO. Se descomponen en factores los dos nimeros.
120=23-3-5 10=2-5

SEGUNDO. Se multiplican ambas factorizaciones.
(22-3:5)-(2-5)=2*-3-%°

La factorizacion del producto es 2% - 3 - 52,

La factorizacién de un namero es 22 - 3 - 5. Si multiplicamos este niimero
por 6, ;cual es su factorizacién? ;Y si lo multiplicamos por 8?

Multiplicamos por 6: 22-3-5-2-3 =2%.32-5
Multiplicamos por 8: 22 -3 -5-22=25.3.5

La factorizacion de 8 es 23, Calcula las factorizaciones de los siguientes
nameros sin hacer la division.

a) 16 c) 24 e) 40

b) 32 d) 4 f) 56
a)2-8=2¢ d) 8:2=2%.2=22
b)2-16=2-2=2° e) 2°-5
c)3-8=3-23 f) 227

La descomposicion en factores primos de 10 es 2 + 5, la de 100 es 22 - 52...
¢Cual sera la descomposicion de 100 0007?

100000 = 100 - 100 - 10 =22 -52-22-52.2 .5 =25.5&°
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SOLUCIONARIO

Halla el maximo comun divisor de los siguientes pares de niimeros.

a) 16y 24 d) 18y 27
b) 45y 72 e) 28y 49
c) 12y 36 f) 18y 28
a) 16 =24 24 =233 m.c.d. (16,24) =22 =8

(
b) 456 =3?-5 72=23-3 m.c.d. (45,72) = 3¥ =9
c)12=22-3 36=2°-3 m.c.d. (12,36) = 2?-3 = 12
d)18=2-3 27=3° m.c.d. (18,27) =3*=9
g)28=22-7 49=7° m.c.d. (28,49) =7

f) 18=2-32 28=22-7 m.c.d. (18,28) = 2

Calcula el maximo comun divisor de estos pares de niimeros.

a)4y15 c) 3y17 e)2ly2
b) 9y 13 d) 12y7 f) 18y 47
a) mc.d. (4,15 =1 d) mcd. (12,7) =1
b) m.c.d.(9,13) =1 e) mcd. (21,2) =1
c) mcd.(3,17) =1 f) m.c.d. (18,47) =1

Obtén el maximo comun divisor de los siguientes nimeros.
a) 8,12y 18 c) 8,20y 28 e) 75,90y 105
b) 16,20y 28 d) 45,54y 81 f) 40,45y 55

a) m.cd. (8,12,18) =2
b) m.c.d. (16, 20, 28) = 2> = 4
c) m.c.d. (820,28 =22 =4
d) m.c.d. (45,54,81) =3 =9
e) m.cd. (75,90, 105) = 3-5 =15
f) m.c.d. (40, 45,55) =5
HAZLO ASi

¢{COMO SE PUEDE SABER SI DOS NUMEROS SON PRIMOS ENTRE Si?
Comprueba si los nimeros 8 y 15 son primos entre si.
PRIMERO. Se factorizan los nimeros.

8§ =23 15=3-5

SEGUNDO. Se comprueba si el m.c.d. de los nimeros es 1.

Como no tienen divisores comunes, el m.c.d. es 1, y los nimeros son primos
entre si.
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093 | Halla cuales de estos niimeros son primos entre si.

094

095

096

097

a) 24y 26 c) 13y39 e) 18y 63
b) 25y 27 d) 35y 91 f) 77y 105
a) 24 =2%-3 26=12-13 d)35=5-7 91=17-13

m.c.d. (24, 26) = 2
No son primos entre si.
b) 25 = 5°
m.c.d. (25,27) =1
Son primos entre si.
c) 13=13-1
m.c.d. (13,39) = 13
No son primos entre si.

Calcula el minimo comin multiplo de:
a) 12y 24 b) 16y 18

a) m.c.m. (12,24) = 23-3 =24
16,18) = 2*- 32 = 144
c) mec.m. (27,54) =2-3 =54
d) m.c.m. (21,49) = 3 - 72 = 147

b) m.c.m.

(
(
(
(

Halla el minimo comdn muiltiplo de:
a) 5y12 b) 7y 14

a) mcm. (5,12 =5-22-3 =60

b 7,14)=2-7=14

c) m.c.m. (12,25) = 2%2-3-52 =300
d) m.c.m. (8,15) =22-3-5 =120

) (
) m.c.m. (
) (
) (

Determina el minimo comun multiplo de:
a) 12,15y 18
b) 10, 20y 30

b
C
d) mem. (9, 14,21) =2-32-7 =126

) (
) m.c.m. (10, 20,30) = 2°- 3 -5 = 60
) (
) (

27 = 3° e)

39=3-13 f)

c) 27y 54

c) 12y 25

m.c.m. (6, 30,42) =2-3-5-7 =210

m.c.d. (35,91) =7

No son primos entre si.
18=2-3 63=7-3
m.c.d. (18, 63) =9

No son primos entre si.

77 =7-11 1056=3-5-7
m.c.d. (77, 105) = 7

No son primos entre si.

d) 21y 49

d) 8y 15

c) 6,30y42
d) 9,14y21

a) m.c.m. (12, 15,18) = 22-32-5 = 180

José esta haciendo una coleccién de cromos. Los cromos se venden en sobres
con 5 cromos cada uno. ;Puede comprar 15 cromos? ;Y 177

Si puede comprar 15 cromos, porque 15 es multiplo de 5.
No puede comprar 17 cromos, porque 17 no es multiplo de 5.
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SOLUCIONARIO

Ana tiene un album de 180 cromos. Los cromos se venden en sobres
de 5 cromos cada uno. Suponiendo que no se repita ningtin cromo,
icuantos sobres tiene que comprar como minimo?

180 : 5 = 36. Como minimo tiene que comprar 36 sobres.

Luis quiere pegar las 49 fotos de sus vacaciones en filas de 3 fotos
cada una. ;Cuantas filas enteras obtendra? ;Le sobra alguna foto?
Razona la respuesta.

49 :3 — Cociente = 16; resto = 1. Obtendra 16 filas y le sobra una foto.

Cristina tiene 24 coches de juguete y quiere colocarlos en fila, de modo
que en cada fila haya la misma cantidad de coches. ;De cuantas maneras
puede hacerlo?

De tantas maneras como divisores tenga 24.

Buscamos los divisores de 24: 1, 2, 3,4, 6, 8, 12y 24.

Puede colocarlos en 1 fila con 24 coches, en 2 filas con 12 coches
cada una, en 3 filas con 8 coches cada una, etc.

Carmen cuenta sus 24 coches de juguete de 3 en 3 y Alberto lo hace de 4 en 4.

¢Coinciden en algin nimero? ;Qué tienen en comin dichos niimeros?
Carmen: 3, 6,9, 12, 15, 18, 21, 24.
Alberto: 4, 8, 12, 16, 20, 24.
Coinciden en los nimeros 12y 24, que son los multiplos comunes de 3y 4.

Otra forma de hacerlo es con el m.c.m. (3, 4) = 12.
Coinciden cada 12 nimeros.

Eduardo trabaja en una tienda de animales. Hay 8 canarios y quiere ponerlos

en jaulas, con el mismo nimero de canarios en cada una, sin que sobre ninguno.

¢De cuantas formas puede colocar los canarios en las jaulas?

De tantas maneras como divisores tenga 8. Buscamos los divisores de 8:
1,2, 4y 8. Esas son las agrupaciones posibles.

Marta tiene 15 pifas y desea repartirlas en cestos, con el mismo nimero
de pifias en cada uno, sin que le sobre ninguna. ;De cuantas maneras distintas
puede repartirlas?

De tantas maneras como divisores tenga 15. Buscamos los divisores de 15:
1, 3, 5y 15. Esas son las agrupaciones posibles.

Maria ha hecho 45 pasteles y los quiere guardar en cajas. ;De cuantas maneras
los puede guardar para que no sobre ninguno?

De tantas maneras como divisores tenga 45. Buscamos los divisores de 45:
1,3,5,9, 15y 45. Esas son las agrupaciones posibles.
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Paco tiene 20 laminas de madera y tiene que ponerlas en montones,
con el mismo nimero de laminas en cada uno, sin que le sobre ninguna.
¢Cuantas laminas puede poner en cada montén?

De tantas maneras como divisores tenga 20. Buscamos los divisores de 20:
1,2,4,5, 10y 20. Esas son las agrupaciones posibles.

Ana tiene 7 macetas de geranios y las quiere colocar en grupos, de manera
que cada grupo tenga el mismo niimero de macetas y no sobre ninguna.
:Cuantas macetas puede poner en cada grupo?

Los unicos divisores de 7 son 1y 7. Luego las puede colocar en 1 fila
con 7 macetas o en 7 filas con 1 maceta cada una.

HAZLO ASI
¢COMO SE RESUELVE UN PROBLEMA UTILIZANDO EL m.c.d.?

Un carpintero corta una tabla de 48 cm de largo y
32 cm de ancho, sin que le sobre madera, en cuadrados
iguales lo mas grandes posible. ;Cémo lo ha hecho?  |.....

Si no puede sobrar madera, el lado de los cuadrados
tiene que ser un divisor de 48 'y 32.

Como tienen que ser lo mas grandes posible, la longitud
del lado debe ser el mayor de los divisores comunes

de 48y 32, es decir, su maximo comun divisor. 32 cm

48 cm

I S

PRIMERO. Se factorizan los nimeros.

48 =24-3 32 =2°
SEGUNDO. Se calcula su m.c.d.

m.c.d. (48, 32) = 2* = 16
Ha cortado la tabla en cuadrados de 16 cm de lado.

Queremos dividir una nave rectangular de 140 m de ancho y 200 m de largo
en compartimentos cuadrados con la maxima superficie posible.
¢Cuanto debe medir el lado de cada compartimento?

m.c.d. (140, 200) = 22 -5 = 20
El lado de cada compartimento debe medir 20 m.

Se van a poner plaquetas cuadradas del mayor tamaiio posible en un aula
rectangular de 12 m de largo y 10 m de ancho.

a) ;Cual sera el tamaiio de cada plaqueta?
b) ;Cuantas plaquetas se pondran?
a) m.c.d. (12, 10) = 2. El lado de la plaqueta debe medir 2 m.

b) Superficie del aula: 12 - 10 = 120 m?. Superficie de la plaqueta: 4 m?.
120 : 4 = 30 plaguetas se pondran.
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SOLUCIONARIO

Mercedes tiene 8 bolitas amarillas, 16 blancas, 16 rojas y 10 azules.
Con todas las bolitas desea fabricar el mayor nimero de collares iguales
sin que sobre ninguna bolita.

a) ;Cuantos collares iguales puede hacer?
b) ;Qué numero de bolitas de cada color tendran los collares?

a) m.c.d. (8, 16, 10) = 2. Puede hacer 2 collares iguales.

b) Cada collar tendrd 8 : 2 = 4 bolas amarillas, 16 : 2 = 8 blancas,
16:2 = 8rojasy 10: 2 = 5 azules.

Luis tiene 40 sellos de Europa y 56 de Asia. Quiere hacer el minimo nimero
posible de lotes iguales, sin mezclar sellos de Europa y Asia y sin que le sobre
ninguno. ;Cuantos lotes hara? ;Cuantos sellos tendra cada lote?

m.c.d. (40, 56) = 8. Puede hacer 40 : 8 = b lotes de sellos de Europa y
56 : 8 = 7 lotes de sellos de Asia.
En total hara 7 + 5 = 12 lotes de 8 sellos cada uno.

HAZLO ASI
5C(’JMO SE RESUELVE UN PROBLEMA UTILIZANDO EL m.c.m.?

Un helicéptero transporta viveres

tardaran en volver a coincidir?

a un refugio de la montafa cada 10 dias

10 dias y otro, cada 8 dias. i

Si los dos helicépteros han —

coincidido hoy, ;jcuantos dias f 8 dias :
e i

El nimero de dias que han —
de transcurrir tiene que ser

unmultiplode 10y de 8. Ademas, sera el menor de los multiplos comunes de ambos:

el minimo comun multiplo de 10y 8.

PRIMERO. Se factorizan los nimeros.
10=2-5 8 =23
SEGUNDO. Se calcula su m.c.m.
m.c.m. (10, 8) = 22 -5 = 40
Coincidiran cuando hayan transcurrido 40 dias.

Maria y Juan se turnan para ir a ver a sus padres. Maria va cada 5 dias y Juan,
cada 6. Si coincidieron el dia de Nochebuena:

a) ;Cuando volveran a coincidir?
b) ;Cuantas visitas habra hecho cada uno antes de que coincidan?
a) m.c.m. (5, 6) = 30. Volveran a coincidir cada 30 dias, el 23 de enero.

b) Cuando coincidan la primera vez Maria habra hecho 30 : 5 = 6 visitas
yJuan30:6 = 5.
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En un arbol de Navidad hay bombillas rojas, verdes y amarillas.

Las primeras se encienden cada 15 segundos, las segundas cada 18

y las terceras cada 10.

a) ;Cada cuantos segundos coinciden las tres clases de bombillas encendidas?
b) En una hora, ;cuantas veces se encienden a la vez?

a) m.c.m. (15, 18, 10) = 90. Coinciden encendidas cada 90 segundos.

b) 1 hora = 3600 segundos
3600 : 90 = 40 veces coincidiran encendidas en una hora.

Andrés tiene una colecciéon de monedas que puede agrupar de 6 en 6,
de 8 en 8 y de 10 en 10, sin que falte ninguna. ;Cual es el menor
numero de monedas que puede tener?

m.c.m. (6, 8, 10) = 120 monedas es el menor nimero de monedas
que puede tener.

Eva tiene una caja de caramelos y le dice a su amiga que se la regala si acierta
cuantos caramelos tiene. Le da estas pistas:

«La caja tiene menos de 60 caramelos. Si los reparto entre 9 amigos, no sobra
ninguno; pero si los reparto entre 11, me falta 1».

¢Cuantos caramelos hay en la caja?

Multiplos de 9 menores que 60: 9, 18, 27, 36, 45, 54. Si le falta uno
al repartir entre 11 es porque la cifra de las unidades es una unidad menor
que la cifra de las decenas.

De estos multiplos, el que cumple esta condicion es 54. Por tanto,
hay 54 caramelos.

Dado el nimero 27 - 5, ;es divisible por 2? ;Y por 5? ;Y por 25? ;Y por 80?
.Y por 67

El nimero es divisible por 2, por ser factor 27; por 5, por ser factor 5,
y por 80, porque es 2* - 5y el m.c.d. (27 - 5, 80) = 2*- 5 = 80.

No es divisible por 25 = 52, porque el m.c.d. (27 - 5, 25) = 5y no 25.
No es divisible por 6 = 2 - 3, porque el m.c.d. (27 - 5,6) = 2y no 6.

Si un nimero es divisible por 3 y por 4, lo es también por 3 - 4 = 12.
Pero si es divisible por 6 y por 4, ;es divisible por 6 - 4 = 24?

Si es divisible por dos nimeros, lo es por su m.c.m.; en este caso
m.c.m. (6, 4) = 12, pero no podemos asegurar que lo sea por otro
de sus multiplos. Por ejemplo, 60 es multiplo de 6 y 4, pero no de 24.

Si un namero no es divisible por 3, ;puede ser su doble divisible por 3?

Si no es divisible por 3 en su descomposicion factorial no aparece el 3.
Considerando su doble, la descomposicion factorial estard multiplicada por 2,
por lo que seguira sin tener un 3. Por lo tanto, no sera divisible por 3.



SOLUCIONARIO

120 | Si un namero es par, ;es divisible por 6 el triple de ese numero?

Si, ya que si un nimero es par sera de la forma 2 - n. El triple de dicho
nuimero seradelaforma3-2-n=6-n,y6 - nesdivisible por 6.

121 | Razona la regla de formacién de los criterios de divisibilidad por 2, 3, 5y 11.

a) ;En qué tipo de cifra (par o impar) acaba el doble de cualquier nimero?
¢Cual sera el criterio de divisibilidad por 2?

b) ;Cual es el criterio de divisibilidad por 5? Razénalo.
c) Estudia los criterios de la divisibilidad por 3.
EEsa

RECUERDA

A s divigible por C l A+B
B es divigible por C | es divisible por C

3423 -100+ 4 10+ 2 =
=2-(99+ D+4- 9+ N+ 2=
=(3-99+4-9+ (3+4+72)

-

Como 99 y 9 son divisibles por 3, el nimero del primer paréntesis es
divisible por 3.
Asi, 342 sera divisible por 3 solo si lo es el nimero del segundo paréntesis,
pero ;qué nimero es el del segundo paréntesis?
d) Investiga la divisibilidad por 11.
10 + 1 es multiplo de 11
100 — 1 es mdltiplo de 11
1000 + 1 es maltiplode 11...

Siguiendo este razonamiento, justifica el criterio de divisibilidad por 11.

a) Si el nimero termina en una cifra par o impar, el doble del numero
siempre terminara en una cifra par; y si termina en 0, sera O.
Luego el criterio de divisibilidad por 2 es que un ndmero es divisible
por 2 si termina en O o cifra par.

b) Si multiplicamos un ndmero acabado en una cifra par 0 O por 5, el resultado
acabara en 0. Si multiplicamos un numero acabado en una cifra impar por 5,
el resultado acabara en 5. Un nimero es multiplo de 5 si acaba en 0 0 5.

c) El nimero del segundo paréntesis es la suma de las cifras del nimero inicial.

d) Por ejemplo, consideramos el numero 4 235.

4235 =4-1000 +2-100+3-10+5=
=4-(1000+1—-1)+2-(100 —1+1)+3-(10+1—-1)+5=
=4-(1000+1)+2-(100—1D)+3-10+1)+B—-4+2—-3)

Como en el primer paréntesis todos los sumandos son multiplos de 11,

el segundo también debe ser multiplo de 11. El segundo paréntesis es

la diferencia entre las cifras de posiciones impares menos las cifras

de las posiciones pares, que sera O o multiplo de 11.
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122

PON A PRUEBA TUS CAPACIDADES

Marta y Daniel se van a casar y estan organizando
el banquete.

El banquete tiene un total de 212 invitados
contando a los novios, y en el salén de bodas

en el que se celebrara les han dicho que pueden
elegir entre mesas de 18, 12 y 8 comensales.

Pero existen algunas restricciones:

) /&fﬂﬁ

® Por cada mesa que e coloque de
18 pergonds, e pueden poher como
mdximo Z mesds de 1Z pergonds.

® Por cada mesd de 1Z pergohas,
ge pueden colocdr como mdximo
4 mesas de 8 pergonds.

® Tienhe que haber mesas de los tres
tipos, de 18, 1Z y 8 pergonads.

® Todag lds mesds deben egtar
completas.

® tay que contar con ld mesa
de los novios, en la que se sentardn
ellos y sus padres.

Al examinar la lista de invitados han decidido que elegiran 3 mesas
de 18 personas y para el resto de invitados utilizaran mesas

de 12 y 8 personas.

ERES CcAPAZ DE... COMPRENDER

a) Una vez que reservan la mesa de los novios, las de las familias
y la de amigos comunes, ;cuantas personas quedan por colocar?

ERES CcAPAZ DE... RESOLVER

b) ;Cuantas posibilidades de eleccién tienen para organizar
a estos invitados?

ERES CAPAZ DE... DECIDIR
c) (Consideras que la elecciéon de mesas es la adecuada? ;Qué otros factores
deben tener en cuenta en la organizacion?

a) De los 212 invitados, la mesa de los novios tiene 6 personas y quedan
212 — 6 = 206 personas por colocar.



b) Hay dos posibilidades:
PRIMERA POSIBILIDAD

12

12

—
0o
00 00O 00O 00O 0O 00 00 O

<8
12 g
18

12

12
18<12

3 mesas de 18, 6 de 12 y 10 de 8 personas.

SEGUNDA POSIBILIDAD

8
8
12 8
18 i
8
8
12 g
8
8
8
12 g
18 8
12— 8
18

3 mesas de 18, 4 de 12 y 13 de 8 personas.

SOLUCIONARIO 2

c) Al tener dos posibilidades puede haber problemas a la hora
de colocarlos, teniendo en cuenta otros factores como
relaciones familiares, amigos... Podria ser conveniente negociar

alguna de las restricciones.
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123 | Para las elecciones municipales
de una localidad se han constituido
siempre dos colegios electorales,
pero esta vez se ha afadido uno mas
debido al aumento de poblacion
que se ha producido en los tltimos
afnos. En esta ocasion figuran
1 218 electores y hay que seleccionar
unos 400 por colegio.

Al presidente de la junta electoral se le ha ocurrido una idea.

Los vecinos que figuren en la lista en una posicidn que
sea mltiplo de 6 o de 8, votardn en el primer colegio.
De los restantes vecinos, los 400 primeros de la lista
votardn en el segundo colegio, y el resto, en el tercero.

ERES CAPAZ DE... COMPRENDER

a) Si figuro en la lista de electores en el nimero 27, ;en qué colegio votaré?
b) ;Y si estoy en el lugar 6487

c) ;Y si aparezco en el lugar 1114?

ERES CAPAZ DE... RESOLVER
d) ;Cuantas personas votaran en cada colegio?

ERES CAPAZ DE... DECIDIR
e) ¢De qué modo podria plantearse un reparto mas adecuado?

Colegio 1: multiplos de 6y 8.

Colegio 2: los 400 primeros que no son multiplos de 6y 8.
Colegio 3: el resto.

a) En el colegio 2.

b) Multiplo de 6 — En el colegio 1.

c) En el colegio 3.



SOLUCIONARIO 2

d) Multiplosde 6 —» 1218 :6 = 203

e

Mdltiplos de 8 — 1218 : 8 = 152,25

Los multiplos de 6 y de 8 son los multiplos del m.c.m. (6, 8) = 24,
1218 : 24 = 50.

Votaréan en el primer colegio: 203 + 152 — 50 = 305 personas.
400 :6 = 66,6

400:8 = 50

400:24 = 16,6

Votaran en el colegio 2: 66 + 50 — 16 = 100

En el colegio 3 votaran: 1218 — 305 — 100 = 813

Respuesta abierta. Por ejemplo:

En el colegio 1 los multiplos de 3, en el 2 los 600 primeros que no sean
multiplos de 3y el resto, en el colegio 3.

57



